

# LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán per adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS

Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO 17 DE ABRIL DE 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, á nombre de Valentín Herráiz; la de Administración, al de Facundo Perezagua.  
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 133

## CANDIDATURA PARA CONCEJALES

Distrito de las Cortes

Toribio Pascual Palacios.

José Aldaco Ugarte.

Manuel Orte Andrés.

Distrito de San Francisco

Felipe Carretero Merino.

Felipe Merodio Ayuso.

## A TRABAJAR

Aquí está la candidatura socialista para las próximas elecciones. Los que figuran en ella son humildes hijos del trabajo; ninguno tiene terrenos en el Ensanche, ni fábricas ni talleres para dar gato por liebre al Municipio y hacer negocios redondos á costa del erario municipal.

Esa candidatura es hija de la libre expresión del voto popular, al revés de otras candidaturas forjadas entre las cuatro paredes de un escritorio. Esa candidatura no es la confeccionada por un cacique para que en el Ayuntamiento sirva sus intereses particulares por encima y en contra de los del pueblo; es la candidatura socialista la libérrima voluntad del Partido á que pertenece, donde se practica en toda su pureza el sufragio y todos los principios democráticos.

Puesta esta candidatura en los distritos de San Francisco y de las Cortes en lucha con las de los demás partidos, significa la candidatura de la honradez enfrente de la del chanchullo, la candidatura del trabajo enfrente de la del odioso capitalismo, la candidatura del pueblo enfrente de la de los enemigos del pueblo.

A trabajar por su triunfo. Los electores de estos distritos tienen bien probada su fe socialista y si en esta localidad se respetara la voluntad del pueblo poco tendrían que hacer para sacar triunfantes á los candidatos que figuran al frente de estas columnas; pero cuando se trata de enemigos tan rastroeros y poco escrupulosos como los burgueses bilbainos, que no hay medio por poco digno que sea que no lo pongan en práctica para corromper y burlar los deseos del pueblo, se hace preciso que los electores honrados, que los electores socialistas redoblen sus esfuerzos y que de hoy en adelante se pongan, sin dejarlo de la mano, á trabajar por el triunfo de su legítima candidatura.

En la fábrica y en el taller y en la calle, en todas partes donde haya obreros reunidos, debe el buen socia-

lista mover la conversación hacia las elecciones, hacer campaña á favor de la pureza del sufragio, condenar la escandalosa compra-venta de conciencias, poner en parangón la conducta observada por los concejales socialistas en el Municipio bilbaíno con la que han seguido republicanos, liberales y tradicionalistas, demostrando que sólo con un Ayuntamiento socialista la administración sería honrada y el pueblo, el pueblo trabajador, que es el que todo lo paga, encontraría satisfacción á sus aspiraciones y deseos.

Si se trabaja con empeño, si damos muestras viriles del entusiasmo que nos anima, si nos proponemos, en una palabra, que en el nuevo Municipio tomen asiento seis socialistas, que no lo dude nadie, nuestros propósitos serán cumplidos.

A trabajar, pues, sin tregua ni descanso, llevando la firmísima convicción de la verdad de este lema: «Querer es poder.»

Y los socialistas queremos y podemos.

## TOLERANCIA

Tiene la tolerancia varias raíces, pero son las dos principales el estado de ánimo, que nos hace comprender la verdad de la relatividad de todo conocimiento, que todo conocimiento es relativo, y la mejor caridad, que es ayudar al prójimo á que siga su propia naturaleza.

Una idea no puede decirse en rigor que sea verdadera, sino en aquel espíritu en que está en consonancia y acuerdo con las demás ideas, en que forma con éstas un todo orgánico y coherente, en aquel espíritu en que ha brotado como en mundo propio ó á que se ha asimilado. En todo otro caso, la idea más exacta y verdadera puede llevar á un semillero de errores hasta tanto que modifique el conjunto todo de las ideas de un espíritu.

Sucede que cada espíritu refleja á su manera el mundo y que todos nos entendemos á pesar de ello, porque mientras guarden las cosas en el espíritu de Juan las mismas relaciones respectivas que guardan en el espíritu de Pedro, importa poco que cada cosa no se refleje lo mismo. Es como variar la escala de un plano sino para todo él se varía.

Podría muy bien suceder que los ojos de Juan estuvieran de tal modo organizados, que no percibieran los colores como los de Pedro; pero si los de aquél ven siempre la naranja lo mismo y siempre lo mismo los de éste, llamarán anaranjado á un mismo color, aunque cada cual lo perciba de distinto modo. Es esto tan sencillo que ni sería menester recordarlo, como no fuera porque se olvida á diario tal verdad, y no se quiere reconocerla cuando se trata del espíritu y de sus ideas. Estamos imbuidos de los más absurdos prejuicios respecto á la verdad, empeñados en verla en un fuera de nosotros mismos tal, que supone nos salimos de nosotros mismos. Y el salirse cada uno de sí, para ver cómo las cosas son en sí, fuera de cómo él se las representa, es como sacarse de un pozo tirándose de las orejas.

Cuando se comprende y se siente lo que llevamos dicho, se acaba por ser tolerantes y por ayudar al prójimo dentro de su especial manera de ser, esforzándose por ayudarle á que siga su propia naturaleza.

El irse por esas tierras de Dios á meter á pueblos muy extraños del nuestro en espíritu, ideas y doctrinas que son aquí el producto refinado de largos siglos de cultura propia, es como empeñarse en que un potro llegue á ser un buen toro. Así no se conseguirá ni que sea toro ni caballo bueno, sino un mal jamelgo, si es que resiste á la prueba.

No ha faltado quien haya dicho que si se llevara á una tribu del centro de Africa los medios de producción y cultura nuestros, la escritura, la imprenta, la mecánica, etc., y colocándoles en situación económica de tener que servirse de ellos se les dejara con tales medios solos, se civilizarían mucho antes que llevándoles los ideales y doctrinas que han brotado en nuestra cultura en gran parte de tales medios.

No es que neguemos la enorme influencia de un pueblo sobre otro y de una cultura sobre otra cultura—más ó menos naciente—es que tal influencia es más fructuosa con tolerancia que sin ella. Para ir á predicar á alguien una doctrina, que le es nueva, es preciso que penetremos primero en el alma de la que tiene y si parece no tener doctrina alguna, en el estado de espíritu de esa aparente falta de ella. Y este es, por desgracia, esfuerzo que no suele hacerse.

Procure todo socialista enterarse sinceramente de las doctrinas del individualismo burgués (con adjetivo, porque el Socialismo es individualismo, y el más hondo), tal y como las profesan sus más leales é inteligentes propugnadores, los que las profesan con inteligencia y buena fe, y cobrando tolerancia, cobrará mayor eficacia en su propaganda.

## Ideas propias

Por inverosímil que parecer les pueda á los infatuados defensores del ruinoso estado social presente, es ciertísimo el hecho irrefragable de que bajo el régimen social imperante—fel traspunto del antiguo é inequitativo régimen que consagró la acaparración de la propiedad en las infecundas manos de los verdugos y explotadores feudales—, el obrero no puede mejorar, por su exclusivo esfuerzo, su misérrima condición de explotado, porque á ello se opone tenazmente la antihumana ley del salario con su execrable é indestructible fatalismo, ley tanto más deleznable y aborrecible, cuanto que ella es la que tira por tierra todos los nobles anhelos de aquellos que creyeron, con candidez inocente, poder un día libertarse mediante una prudente economía, de la infernal ergástula de la explotación burguesa en que se agitan los eternos condenados del trabajo, pues la vilipendiosa ley del salario, buscando, dentro del régimen criminalístico á que llamamos libre concurrencia—el *minimum del coste del sostenimiento diario* del trabajador explotado—jamás consentirá que honrada-

mente, por supuesto, emancítese del ignominioso círculo de opresión en que viven, ni uno tan sólo de esos virtuosos hijos del trabajo que en medio de las injusticias y pravedades en que infórmase la actual sociedad, tienen el heroico valor de ganar el negro pan que comen, con el sudor de sus curtidas frentes, cuando no amasándolo con su propia sangre.

La explotación codiciosa y repugnante de que, desde tiempos prehistóricos, viene haciendo objeto el capitalismo burgués ó aristocrático, al trabajo proletario, si en épocas ya caducas de triste recordación, pudo ser aceptada como buena y aún tenida como beneficiosa para el progreso y selección de la raza humana, hoy día no tiene explicación, ni justificación posibles.

Sábese al presente de una manera cierta y positiva, que todo *capital*, no otra cosa implica que *producto anterior acumulado*; esto es, *trabajo no consumido por los factores proletarios que lo producen* y del que, en su insólita avaricia, pretenden ser los *amos* exclusivos aquellos entes burgueses, quienes tal vez ni directa ni indirectamente, concurren á la laboriosa y penosísima creación del capital. Ahora bien: si el capital fué creado por el trabajo, si otra cosa el capital no supone que trabajo acumulado por la *economía* de los tiempos, parécenos de una lógica y justicia incontrastables, que al trabajo *debe* corresponder la posesión y explotación del capital, toda vez que el trabajo fué y sigue siendo el creador viripotentísimo de toda riqueza acumulada, el padre legítimo de todo capital social.

El capital explotando y aniquilando al trabajo, presenta á nuestra escrutadora mirada un cuadro de tan repugnante colorido, como el que, con harta y penosísima frecuencia, ofrecen á los ojos de esta sociedad corrupta los hijos parricidas, asesinando alevosamente al santo elaborador de su existencia.

La fábula teológica que presenta al omnipotente creador del universo sacrificado en aras de la insaciable codicia de los seres por él creados, es tan antigua como el mundo. ¡Observad sino cuántos siglos no hace que viene consumándose entre el fecundo é infinitamente magnánimo creador trabajo y el ingrato y no menos infinitamente ambicioso capitalismo explotador!

El capital explotando, escarneciendo y oprimiendo á su creador, el trabajo, es una antinomia incomprensible, una incongruencia sin explicación. Sólo cuando cese esa monstruosidad oprimente denominada «guerra entre el capital y el trabajo», habrá paz en la tierra, libertad en las cinco partes del mundo y pan en todos los hogares.

De triunfo en triunfo, de progreso en progreso, por una ley indeclinable, está la Humanidad destinada á llegar á tan feliz resultado. Entonces, gracias á la bienhechora reconciliación que habrá necesaria y naturalmente de operarse entre el capital y el trabajo, el primero servirá al segundo de providente ayuda y contribuirán entrambos á la felicidad de una sociedad emancipada, en la que, por la desentronización de todos los prejuicios é injusticias hoy vigentes, no habrá más

que una clase de ciudadanos libres, la de trabajadores de toda especie. Pero como no hay parto sin dolor, ni creación sin embarazoso génesis, los buenos socialistas, los amantes entusiastas de la libertad, de la igualdad y de la justicia, los idólatras adoradores de la santa fraternidad, hermanadora de los pueblos todos, estamos ineludiblemente obligados, aún á trueque de perecer en la contienda, á trabajar con alientos de verdaderos titanes, por la desaparición de las injusticias presentes, revolucionándolo todo, llevando á la conciencia de las masas productoras la convicción profundísima de lo infame que resulta una organización social que legaliza el derecho á la posesión del capital en poder del que no lo ha creado, que ampara y dignifica á los grandes explotadores del pueblo productor, que reconoce la propiedad de la tierra á los que no la trabajan, que establece impuestos onerosísimos sobre el agricultor exhausto de recursos que luego van á parar á manos de los opulentísimos parásitos que pasan la vida disipando; que envía centenares de miles de hombres proletarios á perecer en espantables hecatombes, que embrutece nuestros hijos y prostituye nuestras hijas; y, por último, que si alguna vez, cansados de sufrir infamias y aguijoneados por el hambre pretendemos hacer valer alguno de los efímeros derechos que nos han sido otorgados por la magnanimidad inconmensurable de los politicastros burgueses, esta infame organización social comete la humanicida villanía de hacer de los hijos del virtuoso y honradísimo pueblo productor, parricidas aborrecibles, obligándoles á disparar sus militares armas sobre nuestros paternales pechos.

Un orden de cosas como el presente, incompatible con toda actividad bienhechora, por sus violencias, guerras, ejecuciones y espolios, tiene el proletariado consciente perfecto derecho para producir su redentor derrumbamiento.

¡Bendito el fausto día en que, para bien de la Humanidad oprimida, produzciese tan venturoso fenómeno por el triunfo del redentor Socialismo, que no otra cosa supone que la implantación en la tierra de un nuevo orden de cosas que abra en los fatídicos anales de la Historia del mundo, la era luminosa de la libertad augusta, de la paz bienhechora, del trabajo fecundo y del progreso regenerador!...

DONATO LUBÉN.

## DENUNCIADOS

Otra vez hemos sido objeto de las caricias de la justicia burguesa.

La reacción negra, que avanza merced á la cobardía de Gobiernos llamados liberales y que están atados de piés y manos á la intolerancia religiosa, nos ha hecho blanco de sus iras.

Nuestro último número ha sido denunciado por fingidas injurias á la religión y á las comunidades frailunas de Filipinas. Ignorábamos que estas últimas fueran inyoables. Si así se sigue, acabará por declararse indiscutible al último sacrilégio.

Mas ha habido algo raro en esta denuncia, que debemos consignar para que se vea á qué nivel descienden ciertas autoridades cuando quieren complacer á los caciques. El señor don Tirifilo, gobernador de Vizcaya por la voluntad del cacique máximo de la provincia, nos ha marcado con el lápiz rojo y ha llamado la atención del señor fiscal para que nos denuncie.

No tendría esto nada de particular si don Tirifilo hubiera obrado por

cuenta propia, si su celo religioso le hubiera impulsado á formular la denuncia; pero es el caso que el señor gobernador ha pedido nuestra persecución á instancias de cuatro mocosos que escriben un papelucho infame.

Y como el señor Chávarri anda en tratos con los integristas para presentar candidatura en las próximas elecciones, de ahí las complacencias de don Tirifilo con gentuza que ninguna persona seria tiene en cuenta para nada.

Ese celo que don Tirifilo muestra por los prestigios de la religión católica, debiera mostrarlo igualmente por la moralidad pública, persiguiendo el juego, que en esta localidad adquiere cada vez mayores vuelos, prohibiendo los escándalos de los frontones y cerrando los locales donde se tira de la oreja á Jorge.

Pero eso no hará don Tirifilo porque así no se cazan votos para el cacique ni se lleva nada al puchero de cada día.

Volveremos á ocuparnos de don Tirifilo.

Y confiamos en que el Jurado dejará con un palmo de narices á don Tirifilo y á sus aliados los del semanario jesuita.

## NOTAS SEMANALES

Aquí, en España, no habrá progreso, ni industria, ni dinero.

Pero lo que es generales, los tenemos á espuestas.

Para poco más de 100.000 hombres que hay en el ejército de Cuba, tenemos 2 tenientes generales, 10 generales de división y 26 de brigada.

Total, 38 generales.

Ahora caemos en la cuenta de el por qué se dice que en España los males son... generales.

A la vista está.

La crisis obrera en Andalucía va en aumento.

Todos los días cuentan los periódicos los estragos que el hambre hace en el seno de las familias proletarias y los excesos á que les conduce la miseria.

Y para contener el mal sólo se les ocurre á las autoridades pedir y pedir guardia civil.

Es una manera muy cómoda de acabar con el hambre.

Suprimir á los hambrientos.

Pero no todo es luto y miseria en Andalucía.

Ahí está Sevilla, que á la hora presente es una ascua de lujo y de despilfarro para honrar al mártir que murió por defender á los pobres y combatir á los explotadores.

Derrochar fortunas en fiestas religiosas cuando el pueblo perece de hambre, será muy católico, pero no es cristiano.

¡Oh, Cristo, qué poco te comprenden los que más te llevan en los labios!

Lo que le cuesta al proletariado español la guerra de Cuba:

Según una estadística, han fallecido en Cuba, de enfermedades y heridas, 16.683 soldados; regresaron á la península, enfermos é inútiles, 10.138 y 35.000 se hallan anémicos y tuberculosos.

¡Patriotas que toréais desde la barrera, seguid cantando el triunfo de las armas españolas.

Las madres de tanta víctima os exoran y maldicen.

Dice un periódico:

El cura Angelón, de Oviedo, que publica el periódico *La Cruz de la Victoria*, llena de insultos á los socialistas.

Este cura, siendo ecónomo de San Tirso, prestó á la Virgen de la Balesquida 8.000 reales, tomando en prenda el peto y la corona, que eran de perlas, oro y plata.

A un hombre que así procede es natural que no le gusten las ideas socialistas.

Es un burgués de pura raza.

Aquí no cabe más que poner el visto bueno.

\*\*

Leemos en *La Rioja* de Logroño:

Respecto á un conato de indisciplina cometido ayer por una alumna de la Escuela Normal, en la clase de religión y moral, nos permitimos preguntar: ¿es cierto que el profesor don Cruz Vázquez ordenó por cuarta vez á una alumna (cuyo nombre omitimos) que saliese de clase por faltar al respeto? ¿Es cierto que no fué obedecido, en vista de lo cual el señor Vázquez intentó retirarse de la clase, enseñando á la discolosa lo que ésta al parecer ignoraba?

¿Es cierto que esto, visto por las demás alumnas, protestaron, rogando al señor don Cruz Vázquez que no se retirase y ante tal manifestación la alumna salió de clase?

Preguntamos únicamente, quien sepa lo ocurrido que lo explique, si en ello tiene interés.

Pues no vemos en nada de eso cosa para alarmar á nadie.

Si el señor profesor de religión y moral enseñó á la alumna algo que quizás ella ignoraba, á eso se va precisamente á las escuelas, á aprender lo que no se sabe.

Solo que hay gentes tan maliciosas...

\*\*

Dice *El Tiempo*:

Se habla por ahí de una biblioteca que se formó para la intervención general del Estado con libros antiguos y curiosos recogidos de las diferentes oficinas de Hacienda.

Y se dice que estos libros han cambiado de sitio sin que sepan los que querían consultarlos, dónde han ido á parar.

No sería malo que se aclarase esto, por amor á la ciencia y á los bibliógrafos.

Ya lo creo que no sería malo.

Pero es el caso que por encima del amor á la ciencia está el amor á lo ajeno.

Y ya verán ustedes cómo no se aclarará nada.

El señor Moret ha dado una conferencia en Granada sobre el tema «El pueblo obrero en relación con el sistema político.»

¡Puf! como saldrían los oyentes de pachulí, cosmético y agua de rosas.

El señor Moret es una especie de jabón de los príncipes del Congo.

Los republicanos tratan ahora de hacer la fusión republicana.

Pues bronca segura.

Pongámonos á honesta distancia, no nos alcance un botellazo.

*La Voz Cantabra*, periódico republicano federal que ha empezado á publicarse en Santander, ha sufrido tres denuncias casi seguidas, por ataques á la decencia, á la moral y á la religión.

¡Eche usted ataques!  
Vamos, en la ciudad montañesa anda también todo bajo la influencia de los clérigos.

Ustedes no sabrán lo que es ser socialista y si creen saberlo, probablemente estarán equivocados.

Un periódico católico de Santander, *Páginas Dominicales*, se lo va á explicar bien claro.

Dice así:

Ser socialista es cooperar á los malvados

y secretos fines de la masonería; y además favorecer el desquiciamiento social que tiempo há vienen trabajando con insistencia los judíos, porque á nadie más que á ellos ha de aprovechar el resultado calamitoso de eso que no debemos llamar partido político, sino secta contraria á todo orden y enemiga del bienestar de los pueblos.

¿Eh? ¿qué tal? Superior, ya lo creo. Pues sigan ustedes leyendo, que ahora viene lo bueno:

Pero afortunadamente van, muchos que se llamaron socialistas, olvidándose de la populachería simple y hueras de sus compañeros. Saben, porque repetidas veces se lo metieron por los oídos, que los caracterizados socialistas son los tres millonarios del Partido Socialista alemán, Carlos Mark, Julio Fuerde y Lafazgue, judíos los tres de la peor veta.

¿Han visto ustedes alguna vez más desatinos juntos?

Salvo que la masonería no tiene nada que ver con el Socialismo, que no se llaman Mark, Fuerde y Lafazgue, sino Marx, Guesde y Lafazgue, que Marx, muerto hace catorce años no fué nunca millonario y que no lo son ni tampoco alemanes ni judíos los otros dos y salvo que el contenido de los sueltos copiados, es una sarta de majaderías, en todo lo demás tiene razón el semanario jesuita de Santander.

## Municipaleras

Vaya una barahunda que presentamos el miércoles en el Municipio.

Veintitantos asuntos estaban puestos al despacho, duró más de cuatro horas la sesión y no se pasó del primer punto.

Era la cuestión batallona. La del 2 de mayo.

La mayoría de la Comisión de Gobernación proponía que se celebraran los festejos como otros años, sí, porque ella continuaba siendo tan liberal como siempre, pero que se exceptuara el *Te Deum* y la procesión cívica.

La minoría, compuesta del carlista Cortés y el integrista Castet, presentaba voto particular rechazando todo festejo. El compañero Perezagua la moción que publicamos en otro número, y los liberales y republicanos tibios una enmienda pidiendo que se verifiquen, además de los festejos consignados por la mayoría de la Comisión de Gobernación, la procesión cívica y el *Te Deum*.

Por si se había de discutir una cosa primero que otra, por si era ó no irregular la presentación unida al informe de la Comisión, la moción del compañero Perezagua, el señor Leguina dió una soberana lata al Ayuntamiento con acompañamiento de campanillazos y dimes y directes de la presidencia.

Los carlistas pusieron el grito en el cielo por las frases que el señor Maiz les endilgó, los liberales prorrumpieron en carcajadas cuando el señor Acebal anunció para en breve el triunfo de Carlos VII y hubo, en fin, una porción de incidentes cómicos que el público rió regocijado.

El concejal socialista defendió su proposición poniendo de relieve la falta de patriotismo de republicanos y liberales, que no saben dar tregua por un momento á sus pasiones políticas, otorgando, como pide en su moción, 6.000 pesetas para los heridos de Cuba y Filipinas, cantidad menos importante que la que se ha de gastar para resucitar odios amortiguados por el tiempo.

Y cuando la votación parecía que iba á poner término á la charlatanería de republicanos y carlistas y á las intemperancias de la presidencia, ésta va y pone á votación la enmienda de

Carta de Baracaldo

Compañeros de LA LUCHA DE CLASES.

Antes de entrar en el fondo de esta carta, debo de hacer una declaración franca y categórica para que el señor director de la fábrica Altos Hornos la recoja y proceda en justicia.

El obrero Joaquín Juste, que ha sido despedido por suponerse autor de estas correspondencias, no ha tenido arte ni parte en todas las denuncias que aquí se han hecho públicas y, por consiguiente, lo que ese compañero ha afirmado en *El Noticiero Bilbaino* es rigurosamente exacto. Aunque el compañero Juste hubiera sido el autor de estas cartas, no era ese motivo para despedirle, antes al contrario, debiera merecer plácemes de todos y del director principalmente, porque todo ello va a restablecer la moralidad hondamente perturbada por media docena de granujas.

Si el obrero de que me vengo ocupando hubiera escrito estas cartas, crea el señor director de Altos Hornos que no lo hubiera negado, pues yo entiendo que el decir la verdad a nadie deshonra y antes bien da títulos de aprecio entre los hombres honrados; pero no ha sido él quien ha escrito estas cartas y quien escribirá otras muchas, mal que le pese al señor director y a todo el Consejo de Administración de Altos Hornos. Lo que ha habido aquí es una intriga indigna para engañar al señor director. Joaquín Juste es un obrero inteligente que en el taller de forja era el número 1 y como hacia sombra al maestro de estos talleres, que es una verdadera nulidad, se ha valido éste de esta ocasión para echarle la paternidad de estas cartas y así quitárselo de encima.

Otra víctima de la ira que ha entrado a los señores del Consejo de Administración, ha sido el compañero Vitórica, también del taller de forja. Si este compañero ha sido despedido por ser socialista y amigo de LA LUCHA DE CLASES, bien despedido está y por ello no se queja, seguro de que no lo ha sido por mal obrero ni por ser cómplice ni lacayo de los inmorales Rubiera, Chaves y compañeros mártires.

Y ahora a otro asunto.

Se figuran los señores capitalistas meternos en un puño porque tomen medidas tan bárbaras como la de despedir sin ton ni son a los obreros que se señalen por defender a los suyos. Creencia ridícula. Tendrán que despedir a los obreros todos de la fábrica, si quieren contener la corriente de organización que se ha iniciado y que llevaremos adelante contra viento y marea.

Los obreros del tren del alambre que fueron presos a raíz del amago de huelga que realizaron, han sido puestos en libertad; pero donde quiera que van les sigue la persecución de los capitalistas.

Habían pedido y obtenido trabajo en la fábrica La Vizcaya, mas apenas lo supieron en Altos Hornos mandaron aviso a la otra fábrica para que se les negara, porque se habían declarado en huelga en Altos Hornos. Los capitalistas no perdonan a los obreros que se rebelan, sea donde quiera, y como en realidad los burgueses están más unidos que los obreros, se defienden y cierran sus puertas a los que defiendan los fueros del trabajo.

No procederían así si los obreros estuviéramos asociados. Acudamos el domingo al *meeting* que ha de celebrarse en esta barriada y echemos las bases de nuestra organización, desde donde defenderemos nuestros intereses seriamente amenazados por la avaricia insaciable de los explotadores.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

liberales por delante del voto particular y la moción de Perezagua, con que se dan por ofendidos Leguina compañía y los carlistas, que abandonan el salón y no puede tomarse acuerdo por falta de número de concejales.

Señores, el acabóse.

PISTO LOCAL

El lector dispensará que, al revés de otras veces, demos en esta sección la publicidad una carta telegráfica que hemos recibido de Villaescamada. Como el *pisto* de nuestro anterior número fué denunciado, nos ha enarado un canguelo atroz. Hay que anarse con piés de plomo.

Por eso esta sección no contendrá hoy nada que se refiera a la localidad. Ahí va la carta de Villaescamada:

Director LUCHA.—Bilbao.

Villaescamada, 16 abril, 8,37 m.

Contaré usted novedades Villaescamada.

Desde que sentó reales aquí el tío Filo anda medio desorejado pobre Jorge fuerza de tirones. Tío Filo cobra barato.

En unos jardines pescaron puntos jugando prohibidos. Arramplaron dinero, naipes y procesaron puntos. En Kalduna, Limpiancalle y Club-asmático nunca pescan puntos. Misterios. Autoridades untadas.

El tío Filo sabe barrer hacia dentro. Coloca familia Ayuntamiento y Diputación. Amigote tío Coñi, métele parientes y amigos cuerpo Arbitrios sin formalidad alguna, faltando reglamento, que pónense por montera Moro Viejo y tío Coñi.

Recientemente nombramiento recaudador tercera por tener querida Moro Viejo compañera querida de agraciado, sin haber hecho éste servicio noche. Escándalo todo el cuerpo.

Hijo de tío Filo humesa ser jefe sección Diputación, apoyo tío Filo y cacique Charri. Tío Filo hace cacemonas diputados carlistas, denuncia periódicos, hojas anticatólicas, para dar gusto reaccionarios y nombra hijo suyo jefe sección de Diputación. Hormigueta de primera tío Filo. Periódicos Villaescamada sostienen llevarse plaza hijo Bilbao que más valga. ¡Ilusiones! Que se limpien, que están de huevo. Plaza será para el hijo de tío Filo.

Tío Filo vino *delgado* Villaescamada; saldrá *gordo*. Tiene buenas tragaderas.

Tío Coñi dejará luego palacio de las *estautas*. Trabajos de zapa ejecuta para meter morro Secretaria Diputación, después jubilación secretario actual. No sé si daránle con puerta en hocicos. Agárrase faldas de omnipotente Charri.

Llegan hasta aquí rumores de escándalo Ayuntamiento de esa por cuestión de 2 de mayo. Pueblo impórtale un pito todo.

Celebróse domingo procesión borriquito. Acompañamiento iban muchos. Procesiones estos días mucho pillo, golpes de pecho. Después como siempre.

Elecciones próximas mucho jaleo. Charri anda jonjabando beatos de acuerdo tío Filo para ir juntos a las urnas. Distritos de las Cortas y San Cisco habrá mucho ídem. Saldrán bautismo roto beatos y liberales.

Cosmerrieta espera a Corto de Talla, que está Sevilla dándose pisto, para empezar plan de ataque en bajalato Villaescamada la Vieja. Estos del gorro colorado van practicar pureza sufragio a veinte pesetas voto.

Carlistas indecisos y desalentados,

no saben qué distritos caer fuera Santa Estufa y Plaza antigua. Temen todas partes calabazas. Así sea.

Periódico «imparcial» echó volar candidatura notables, todos políticos aunque periódico es enemigo política. Figura candidatura presidente cierto sitio donde beben y juegan liberales. Ese tipo no vale nada y se ahogará sino echa calabrote de salvamento el gran Charri I.

Lo que sea sonará.

Hasta próxima.

ESCAMÓN.

DE AQUI Y DE ALLI

La Comisión electoral socialista ha acordado abrir suscripciones para allegar recursos para sostener la próxima lucha electoral. Las colectividades e individuos que deseen destinar cantidades a este objeto, podrán hacerlo en los establecimientos de Perezagua y Merodio.

Dicha Comisión, que la componen los compañeros Pascual, Basterra, Merodio, Carretero y Perezagua, se reúne todas las noches, de ocho a diez, en el Centro Obrero, y se hará cargo de cuantas observaciones se le hicieren.

Nuestros correligionarios de Gallarta han acordado tomar parte en la lucha electoral próxima.

Prevenimos a nuestros correligionarios que hasta el martes, 20 del corriente, están expuestas, para su rectificación, en el vestíbulo de la Casa Consistorial, las listas del censo electoral.

Como la Junta municipal del censo, poniéndose la monterilla, hizo mangas y capirotes el año pasado, haciendo caprichosas exclusiones de electores y desatendiendo las reclamaciones de traslado de domicilio, etcétera, que se hicieren, aquellos de nuestros correligionarios que fueron desatendidos, los que tengan que hacer rectificaciones al censo y los que por tener la edad que marca la ley y llevar más de dos años de residencia en la localidad tengan opción al sufragio, deben presentar en el Ayuntamiento el mismo día 20 sus reclamaciones debidamente documentadas.

Conforme estaba anunciado, el domingo último celebró Asamblea general la Agrupación Socialista de Bilbao.

Fueron aprobadas las cuentas del trimestre y el ingreso en la Agrupación de buen número de solicitantes.

Discutióse la forma de llevar a cabo este año la Demostración obrera de 1.º de mayo y se resolvió que sea el Comité el encargado de convocar a una reunión previa a los representantes de las colectividades obreras de esta villa, para ponerse de acuerdo en lo que respecta a la realización de los necesarios trabajos para organizar la Fiesta. Esta reunión se verificará en el Centro Obrero el martes próximo, a las ocho de la noche.

Se trató muy extensamente del aspecto que presenta la próxima lucha electoral y por unanimidad se acordó presentar candidatura solamente en los distritos de San Francisco y Cortes, autorizando, no obstante, a la Comisión electoral para que, si las contingencias de la lucha lo exigieran, presente candidatura en otros distritos.

Procedióse, por último, a elegir por sufragio directo los cinco compañeros que figuran en candidatura y cuyos nombres publicamos a la cabeza de este número.

La concurrencia de afiliados fué numerosísima y todos se mostraron dispuestos a trabajar con decisión y entusiasmo para conseguir las dos mayorías y llevar al Municipio cinco amantes de la justicia y de los intereses del pueblo.

En el Centro Obrero de Bilbao están fijadas, para que puedan ser examinadas por los correligionarios, las listas electorales que han de regir en las próximas elecciones.

Los socialistas de Mataró apréstanse a tomar parte en las elecciones municipales.

También los correligionarios de Manacor están dispuestos a luchar en las próximas elecciones, presentando candidatos propios. Cuando estos propósitos fueron conocidos

por los republicanos de este pueblo, invitaron a nuestros amigos a luchar unidos con ellos en el terreno electoral, obteniendo esta invitación la más rotunda negativa, é hicieronles saber dichos compañeros que no pensasen en escalar puesto alguno con ayuda de los socialistas.

Los obreros de las dos fábricas del gas de Lisboa declaráronse en huelga reclamando algunas mejoras.

La Compañía pretendió resistir; pero al ver la estrecha unión de los huelguistas, no le quedó otro recurso que ceder.

Una prueba más de lo que pueden los trabajadores cuando están unidos.

En Gibraltar se han declarado en huelga los obreros mecánicos empleados en las obras del dique, pidiendo la reducción de media hora en la jornada de trabajo.

Los socialistas de Roubaix han celebrado un gran *meeting*, presidido por Delory, alcalde de Lila, para protestar del acuerdo del Consejo de Estado anulando las elecciones municipales verificadas en aquella población y afirmar que el sufragio universal, eligiendo de nuevo un Ayuntamiento socialista, desbaratará los propósitos de aquel alto Cuerpo.

Al terminarse el *meeting* se hizo una buena colecta para atender a los gastos de la campaña electoral.

Los tejedores de Ath (Bélgica) se han declarado en huelga por pretender su patrono, señor Delacuvellerie, disolver la organización de aquéllos. No habiéndole consentido los obreros que despidiese a varios compañeros muy significados en la Sociedad, ha promovido el conflicto intentando una rebaja en los salarios.

La Federación bruselesesa ha decidido apoyar con todas sus fuerzas a los huelguistas.

En los periódicos locales habrán visto nuestros lectores que el procurador señor Vidaña ha presentado en el Juzgado, a nombre de don Andrés García (a) *Pequeño*, un escrito por el que se perdona al compañero Hernández la pena de destierro a que había sido condenado por esta Audiencia a instancias del concejal republicano.

Efectivamente, por esta vez el señor García ha dejado de ser *pequeño* no dando cabida en su pecho a miserables instintos de venganza.

Nosotros agradecemos en lo que vale este rasgo del señor García y lo tendremos en cuenta para lo sucesivo, sin que esto sea obstáculo para que le censuremos cuando sus actos como concejal, como político y como patrono lo merezcan.

Nuestros correligionarios de Ferrol dispónense a luchar en las próximas elecciones de concejales.

Presentan tres candidatos, de los cuales piensan sacar triunfantes dos, por lo menos.

Han sido designados candidatos los compañeros Vicente Quintela, Rafael Rouco y José Ventureira.

Ha quedado constituida la Agrupación Socialista en Mieres (Asturias).

La correspondencia se dirigirá a Domingo Pérez, en Requejo.

En las elecciones de empate verificadas en Italia no ha resultado electo ningún candidato socialista. El Gobierno y los candidatos burgueses han apelado a todos los medios—arbitrariedades y soborno de todo género—para vencer a aquéllos. Aún haciendo eso, han estado a punto de ser derrotados.

En Milán, el candidato socialista Cicotti, que luchaba contra un republicano, ha sido vencido solamente por 43 votos de mayoría. Al candidato republicano le votaron muchos masones, moderados y clericales.

En Turín, el socialista Cerutti ha obtenido 93 votos menos que el candidato vencedor.

En Alejandría, Zerboglio, socialista, ha resultado vencido por un centenar escaso de votos.

Lo que el Gobierno y sus auxiliares no tienen modo de evitar, es que las últimas elecciones legislativas hayan dado al Partido Socialista italiano 135.000 votos; que es lo verdaderamente importante.

## Ecos de las minas

Carta de Gallarta

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES.

Menudo escándalo se ha armado en este pueblo con motivo de los sermones que han predicado dos padres misioneros. Nos han puesto desde el púlpito como hoja de perejil, lo mismo á hombres que mujeres. Como que no se habla de otra cosa que de los tales sermones.

Llegaron á esta barriada el día 7, siendo recibidos por todo el clero vestido de gala, el maestro de escuela con todos sus alumnos y buen número de beatas.

Los sermones han sido dedicados unos á hombres solos y otros á mujeres solas. Y allá va algo de lo que tuvimos el disgusto de oírles.

Encaramado en la cátedra que llaman del Espíritu Santo, empezó uno de los padres diciendo que estamos en el siglo del progreso y de la luz, que en el siglo XIX se han inventado el ferrocarril, los vapores, los telégrafos, la electricidad é infinidad de adelantos, como si fuera alguna cosa nueva que no la supiera nadie; pero, añadió, hemos perdido lo que vale más que todo, la religión, la fe que nos legaron nuestros mayores. Y debiera haber añadido: Nosotros, los curas, somos en primer lugar los culpables de que la religión se pierda, porque somos malos y hacemos todo lo contrario de lo que Cristo ordena.

Y sigue el pater: «En el siglo XVI no había tantos adelantos; pero en cambio había mucha religión.» Y los frailes vivían al pelo y el pueblo se moría de hambre, debía de haber añadido el predicador.

Dijo que la incredulidad es causa de todos los males y que los incrédulos no creen en Dios (¡qué talento!), ni en el cielo, ni en el infierno, ni en el alma. (Toma, pues si son incrédulos, á la fuerza.) Que para convencernos de la existencia del alma no tenemos más que poner la mano en el pecho y aquellos latidos que se sienten, eso es el alma. (¡Qué barbaridad!)

En lo que han estado buenos los predicadores han sido combatiendo á los socialistas. Han soltado con la mayor frescura los disparates más gordos y los insultos más atroces.

Que los socialistas predicamos la igualdad creyendonos con derecho á todo y que cuando no tenemos dinero para ir á la taberna le salimos al camino á un rico y le desvalijamos de lo que lleva encima; que debemos ser arrojados del pueblo á pedradas y que nuestros periódicos deben ser recogidos y quemados en medio de la plaza.

Como se ve, estos excelentes padres no se paran en barras y calumnian é insultan, como la cosa más natural del mundo. Así es como se hace propaganda católica.

Por supuesto, que tronaron como energúmenos contra la libertad y la filosofía racionalista, y echaron pestes contra la Constitución y las leyes de asociación y de reunión. No hubo cosa buena para ellos fuera de la religión.

Con los que no se han metido para nada, ha sido con los explotadores de las minas. Como que vienen á eso los frailes, pagados por los explotadores, á embrutecer al pueblo y á aconsejar á los obreros mucha resignación.

Todo el mundo está escandalizado de las atrocidades que han dicho desde el púlpito los reverendos padres. Porque han lanzado insultos á puñados á diestro y siniestro. Con sermones así pronto van á perder los católicos hasta los pocos que les siguen.

De lo que debemos alegrarnos.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

## Remitido

### Pequeñeces...

Sr. Dr. de LA LUCHA DE CLASES.

Muy señor mío y amigo: Le ruego publique en su popular semanario las cuartillas que adjunto acompaño, quedándole por ello reconocido su afmo. s. s.,

LÁZARO GARCÍA.

Con extrañeza no exenta de asombro, he visto la hazaña realizada conmigo por los muñidores de las listas electorales, pues por arte de magia han conseguido que mi nombre, que venía figurando en ellas con el carácter de elector elegible, no figure en las actuales.

Sometido á examen de conciencia, voy á dar cuentas de los pecados por mí cometidos, para que el público juzgue si están en consonancia con la penitencia impuesta por los municipales de la calaña de los Moreno Goñi.

Primero: Confieso haber arremetido arma en ristre contra aquella famosa Liga de Productores creada con el fin único de hacer el caldo gordo á ciertos oligarcas, contribuyendo á su descrético y evidenciando sus móviles. La plancha por ellos conseguida, regalada es al monstruo, á quien ni la patria le debe un solo día de bienestar, ni el obrero un momento de trabajo.

Segundo: Con la misma energía y virilidad combatí los juegos en los frontones, de cuyos funestos resultados dieron prueba elocuente los suicidios en la vía pública, las estafas al comercio y los desfalcos en nuestras Corporaciones.

Tercero: Por mi iniciativa fué presentada en el Ayuntamiento la viril protesta que cientos de hombres honrados é independientes elevaron contra aquellas escandalosas subvenciones regaladas bonitamente á empresas privilegiadas.

Cuarto: He tenido la debilidad de no prestarme á ciertos manejos de sucia elección y si alguna vez la venalidad del cacique Chávarri le llevaba á apoyar la candidatura de un Solaegui enfrente de un Victoria de Lecea, yo he favorecido la candidatura del segundo, que sintetizaba mi idea. Y cuando la lucha se entablaba entre la moralidad y el chanchullo, el trabajo y el despilfarro; entre un Pablo Iglesias y un Martínez Rivas, he favorecido igualmente al que representaba la causa redentora del proletariado explotado.

He dicho y sostengo que en el seno de nuestra Corporación municipal no habrá verdadera equidad, verdadera justicia y verdadera administración, en tanto el Partido Obrero no tenga en sus escaños minoría respetable que contenga la impetuosa corriente en ella introducida por el caciquismo imperante.

Pues bien; conocidas de todos estas mis ideas de escrupulosa moralidad y acrisolada consecuencia, ¡qué menos pueden hacer mis insidiosos enemigos que negarme el agua y el fuego si lo encuentran factible! Si por medio tan ruin y rastrero creen mortificarme, se equivocan. Si lo hecho conmigo significa una venganza, por lo cobarde, la desprecio. ¡Desdichados! Podéis negarme lo que las leyes me conceden; pero no conseguiréis aquello que sólo á Dios debo: la rectitud y la nobleza que sirven de norma á mis actos.

Tengo expedito el camino de la reclamación; pero no he de hacerlo par no rebajarme á pedir un favor á quienes con tan poco escrúpulo se conducen. Con voto y sin él seguiré siendo

LÁZARO GARCÍA.

Nota. La escarada de electores honrados ha sido general este año, según mis noticias.

## Unión General de Trabajadores

### COMITÉ NACIONAL

Resumen de los ingresos y gastos tenidos por la Caja del Comité durante el mes de febrero:

	Pesetas.
Sobrante de febrero . . . . .	66,31
Ingresos en marzo . . . . .	144,56
<b>Total de ingresos . . . . .</b>	<b>210,87</b>
Gastos de marzo . . . . .	125,35
<b>Existencia en Caja . . . . .</b>	<b>85,52</b>

Barcelona, 10 de marzo de 1897.—Por el Comité, ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, Secretario.

## Reuniones

### «MEETINGS» SOCIALISTAS

Mañana, domingo, á las diez de la misma, se celebrará una *meeting* de propaganda socialista en Baracaldo, calle de Portu, número 8, cerivería, en el que harán uso de la palabra, varios correligionarios de la Agrupación bilbaína.

—En la tarde del mismo día también se celebrará otra reunión pública de propaganda en Sestao, á las tres. Tendrá lugar en el Centro Obrero, Rivas, 23, 1.º

—A las diez, tendrá lugar mañana en el juego de bolos de Pablo Valdés, en Puente Nuevo, el *meeting* organizado por la Agrupación de Begoña, preparatorio del 1.º de mayo, y en el que harán uso de la palabra varios compañeros de la Agrupación de Bilbao.

—El día 25, en el frontón de Gallarta, se celebrará una reunión pública de propaganda, sirviendo de preliminar de la Fiesta del Trabajo, y tomarán parte en aquella algunos socialistas de Bilbao.

Mañana, á las diez, celebrará en el Centro Obrero Asamblea ordinaria la Sociedad de Canteros de esta villa, para tratar, entre otros asuntos, de la Fiesta del Trabajo.

La Sociedad de Moldeadores celebrará asimismo Junta general el domingo, 25 del corriente, para resolver cuestiones de gran importancia. Esta reunión tendrá lugar á las diez de la mañana en el Centro Obrero de Bilbao.

Para el martes próximo, á las ocho de la noche, se convoca á los individuos pertenecientes á la Sociedad de Obreros en Madera, para tratar distintos asuntos, y de la celebración de la Fiesta de 1.º de mayo.

Se verificará esta reunión en el Centro Obrero.

## Avisos

\*. El Comité socialista de Bilbao se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero. Los correligionarios que tengan que tratar asuntos relacionados con él, pueden hacerlo el día y hora indicados.

Estando en poder del Comité socialista las tarjetas de afiliado para el corriente año, se recomienda á los correligionarios pasen á recogerlas.

\*. Se pone en conocimiento de los obreros de Gallarta que el Comité de la Agrupación Socialista de aquella localidad, se reúne todos los jueves por la noche en el Centro Obrero, café de Lecuna, donde pueden acudir á hacer efectivos los recibos y á ingresar en la Agrupación los que aún no lo hayan hecho. También podrán dirigirse á los siguientes compañeros: en Labarga, á José Güénaga, y en las Couchas, á Cándido Lucio (tienda).

\*. Se participa á los correligionarios de Las Carreras que, tanto para ingresar en esta Agrupación, como para hacer efectivas las cuotas y cuantas observaciones se les ocurran, todas las noches, de siete á ocho, y días festivos, de diez á doce de la mañana y de dos á cinco de la tarde, pueden acudir al Centro Obrero, establecido en el piso primero del número 8.

\*. Los trabajadores de Puente Nuevo y sus contornos que deseen ingresar en la Agrupación de Begoña pueden dirigirse á la casa de Malcuartu, primer piso, izquierda (frente á la tejera), todas las noches, de siete á ocho, y los días festivos, de una á tres de la tarde.

El Comité de la Agrupación se reúne todos los martes, de siete á ocho de la noche, en el citado local, á donde deben acudir los afiliados para pago de cuotas, reclamaciones, etc.

\*. La Agrupación Socialista de Erandio (Desierto) tiene su domicilio social en la Ribera de Alzaga, núm. 1, planta baja. El Comité se reúne todos los jueves y días festivos, de diez á doce de la mañana. Lo que se pone en conocimiento de los afiliados para que puedan acudir á hacer efectivas las cuotas y para cuanto tengan que tratar con él. A las indicadas horas pueden acudir también los trabajadores que quieran ingresar en la Agrupación.

## CORRESPONDENCIA

Gosinton.—D. D.—Recibidas 1,75 pesetas de su suscripción y tiene abonada hasta fin junio.

Gallarta.—P. L.—Recibidas 3 pesetas hasta fin julio. La remitida para LA ILUSTRACIÓN se enviará directamente.

Desierto.—F. B.—Recibida 1 peseta hasta fin julio. La peseta para EL SOCIALISTA se remitirá á Madrid.

Marquina.—J. M. A.—Recibida 1 peseta hasta fin julio.

Sestao.—Z. A.—Recibidas 12 pesetas á cuenta de paquetes.

Gallarta.—J. G.—Recibida 1 peseta de su suscripción y lo demás remitiré á EL SOCIALISTA.

Ferrol.—LA VOZ DEL OBRERO.—Suspended el envío del periódico á J. G., de Labarga.

## LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri, 1 peseta.

La Autonomía y la jornada legal de Ocho Horas, por Paul Lafargue; 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista.—Biografía y retrato.—Precio, 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx, á 2'50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por el mismo, 1 peseta ejemplar.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde; 20 céntimos.

Meeting de controversia, celebrado en Santander entre D. Antonio M. Coll y Puig, director de «La Voz Montañesa» y el compañero Pablo Iglesias; 20 céntimos de peseta.

Origen de la familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels, 3,50 pesetas.

## BIBLIOTECA SOCIALISTA

Las obras publicadas hasta ahora y que se venden encuadernadas en rústica, son las siguientes:

La guerra civil en Francia, por Carlos Marx, 45 céntimos.

Catecismo socialista, por J. L. Joynes, 30 céntimos.

Ecos revolucionarios, composiciones en verso, por Alvaro Ortiz, 50 céntimos.

El Partido Socialista Obrero ante la Comisión de Reformas sociales, por el doctor Jaime Vera López, 75 céntimos.

Los pedidos se harán á nombre de Pablo Cermefo, Jardines, 20, 2.º, Madrid, ó en esta Administración.

Estas obras forman un tomo de más de 300 páginas, vendiéndose al precio de 2 pesetas en Madrid y 2,50 en provincias encuadernadas en holandesa.